
Zestaw zadań 7: podstawowe pojęcia teorii podzielności, pierścienie z jednoznacznym
rozkładem.

(1) Wykazać następujące własności relacji podzielności w pierścieniu całkowitym P :
(a) jeśli a|b i b|c, to a|c;
(b) a|b ⇐⇒ ac|bc;
(c) jeśli a|b i a|c, to a|bx + cy,

gdzie a, b, c ∈ P ∗, x, y ∈ P .
(2) Sprawdzić, czy w pierścieniu P element a jest dzielnikiem elementu b, jeśli:

(a) a = 1 + i, b = 5 + 2i, P = Z[i];
(b) a = 5 + 2

√
2, b = 6−

√
2, P = Z[

√
2].

(3) W pierścieniu P znaleźć wszystkie dzielniki elementu a, jeśli:
(a) a = 13 + 2

√
−5, P = Z[

√
−5];

(b) a = 4− 2i, P = Z[
√

i];
(c) a = X4 − 1, P = R[X].

(4) W pierścieniu P wyznaczyć wszystkie elementy stowarzyszone z elementem a, jeśli:
(a) a = 6, P = Z;
(b) a = 1− 8i, P = Z[i];
(c) a = X3 + 4X2 + 2, P = Z5[X];
(d) a = 2 + 3

√
−2, P = Z[

√
−2];

(e) a = X2 + X − 1, P = Q[X].
(5) Załóżmy, że a, b ∈ P ∗ są elementami stowarzyszonymi oraz c ∈ P ∗. Wykazać, że:

(a) a|c ⇐⇒ b|c,
(b) c|a ⇐⇒ c|b,
(c) a jest elementem nierozkładalnym ⇐⇒ b jest elementem nierozkładalnym,
(d) a jest elementem pierwszym ⇐⇒ b jest elementem pierwszym.

(6) Zbadać, czy element a jest elementem nierozkładalnym pierścienia P , jeśli:
(a) a = 7− i, P = Z[i];
(b) a = 1 + 6i, P = Z[i];
(c) a = X2 + 1, P = Z3[X];
(d) a = X + Y 2, P = R[X, Y ];
(e) a = 2 +

√
−5, P = Z[

√
−5];

(f) a = X4 + 1, P = Z[i][X];
(g) a = X3 + 1, P = R[X].

(7) Wykazać, że element a nie jest elementem pierwszym pierścienia P (sprawdzić, czy element ten
jest nierozkładalny), jeśli:
(a) a = 3, P = Z[

√
−5];

(b) a = 3 +
√
−7, P = Z[

√
−7].

(8) Zbadać, czy element
√
−6 jest elementem pierwszym pierścienia Z[

√
−6].

(9) Wyznaczyć wszystkie rozkłady elementu a na czynniki nierozkładalne w pierścieniu P , gdy:
(a) a = 6, P = Z[

√
−6];

(b) a = 27, P = Z[
√
−23].

(10) Zbadać, czy element a ma rozkład jednoznaczny na czynniki nierozkładalne pierścienia P , jeśli:
(a) a = 10, P = Z[

√
−6];

(b) a = 16, P = Z[
√
−15];

(c) a = 5 +
√
−3, P = Z[

√
−3].
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(11) Podać wszystkie z dokładnością do stowarzyszenia elementy nierozkładalne pierścienia P oraz
wykazać, że pierścień ten jest pierścieniem z jednoznacznym rozkładem, jeśli:
(a) P = {m

n
∈ Q : NWD(m, n) = 1 i 3 - n};

(b) P = {m
n
∈ Q : NWD(m, n) = 1, 2 - m i 5 - n};

(c) P = {f(X)
g(X)
∈ Q(X) : NWD(f, g) = 1 i g(0) 6= 0}.

(12) Wiedząc, że pierścień P jest pierścieniem z jednoznacznym rozkładem obliczyć liczbę wszystkich
dzielników elementu a ∈ P , gdzie:
(a) a = 180, P = Z;
(b) a = 210− 30i, P = Z[i];
(c) a = 60, P = Z[i];
(d) a = 120 + 60

√
−2, P = Z[

√
−2];

(e) a = X3 + 2X2 + X, P = Z3[X].
(13) Zbadać, czy w pierścieniu P istnieje największy wspólny dzielnik elementów a, b, jeśli:

(a) a = 2 + 16
√
−6, b = 8 +

√
−6, P = Z[

√
−6];

(b) a = 4, b = 2− 2
√
−3, P = Z[

√
−3];

(c) a = 7−
√
−5, b = 16 +

√
−5, P = Z[

√
−5];

(d) a = 6, b = 3 + 3
√
−5, P = Z[

√
−5].

(14) Niech ϕ : P → R będzie izomorfizmem pierścieni. Wykazać, że jeśli d ∼ NWD(a, b), to
ϕ(d) ∼ NWD(ϕ(a), ϕ(b)).

(15) Niech P będzie pierścieniem z jednoznacznym rozkładem oraz a, b, c, a1, . . . , an, b1, . . . , bn ∈ P ∗.
Wykazać, że:
(a) jeśli NWD(a, b) ∼ 1 i NWD(a, c) ∼ 1, to NWD(a, bc) ∼ 1;
(b) jeśli NWD(a, b) ∼ 1 oraz k, l ∈ N, to NWD(ak, bl) ∼ 1;
(c) NWD(ca, cb) ∼ cNWD(a, b);
(d) jeśli NWD(a, b) ∼ 1 oraz a|bc, to a|c;
(e) jeśli NWD(a, b) ∼ 1 oraz a|bkc, to a|c;
(f) jeśli NWD(a, b) ∼ 1 oraz a|c i b|c, to ab|c;
(g) NWD(a, b) ∼ NWD(a, b + ac);
(h) jeśli NWD(a1, . . . , an) ∼ d oraz ai = dbi dla i = 1, . . . , n, to NWD(b1, . . . , bn) ∼ 1;
(i) jeśli elementy a1, . . . , an są parami względnie pierwsze (tzn. NWD(ai, aj) ∼ 1 dla każdych

i 6= j), to NWW (a1, . . . , an) = a1 . . . an;
(j) NWW (a, b) ·NWD(a, b) ∼ ab.

(16) Niech P będzie pierścieniem z jednoznacznym rozkładem oraz a1, . . . , an ∈ P ∗. Definiujemy ciąg
(d1, . . . , dn) następująco: d1 = a1, oraz di+1 = NWD(di, ai+1), dla i = 1, . . . , n−1. Wykazać,
że dn ∼ NWD(a1, . . . , an).

(17) Wyznacz NWD(374, 306, 357, 255).


